第一节职场新人的困惑

对于一个踏入工作岗位不久的职场新人,工资是绝大部分人的主要收入来源。省吃俭用是中国人的美德,因此,把钱存人银行成为职场新人最主要的理财方式。在全世界范围,中国人的储蓄率是最高的。据统计,2017年中国人的储蓄率高达50%,而美国人的储蓄率只有区区的0.8%。在2017年全球500强企业榜单中,银行业排名前四的分别是中国的工商银行、建设银行、农业银行、中国银行。竟然全部是中国的银行,除了中国众多的人口以外,一个很重要的原因就是中国人居高不下的储蓄率。

对我们普通工薪阶层而言,存银行是最基本的理财方式了。那么,银行存款的利息是否能覆盖通货膨胀呢?目前一年期银行存款基准利率是1.5%,几乎是历史最低,但每年的物价却涨不停。衡量物价涨跌有个指数,叫CPI,是居民消费价格指数(Consumer Price Index)的简称。它是在特定时段内,度量一组代表性消费商品及服务项目的价格水平随时间而变动的相对数,是用来反映居民家庭购买消费商品及服务的价格

水平的变动情况。

存银行这种最基本的理财方式,长期看结果如何呢?我们先来看个例子,如果我们从1999年12月31日开始,每年存入人100元,到了每年年底继续转存一年,那么到2018年7月31日,这笔钱变成了15613兀。同期我们计算了一下CPI的涨幅,为了直观地比较,我们做了归一

化处理。假定1999年12月31日的CPI也为100,那么到2018年7月

31日是152.99。从表面上看银行利息能抵御CPI的增长。但是,请不要高兴得太早,看看周围房价这几年的涨幅,就知道靠存银行来满足我们对美好生活的向往,可能性不大。

第二节 一次性投入股市遇到的问题如果我们把这笔钱投人股市呢?我们也从1999年12月31日这个当年最后一个交易日开始算起。因为当时只有一个代表股市整体情况的指数——上证指数,所以就以此为例。为了更加清晰地对比,我们同样对上证指数也做了归一化处理。假定1999年12月31日是100点,那

么到2018年7月31日是210.48,显然要比一年期存款的收益率高很多。

但是,理想很丰满,现实则很骨感。以上是在1999年12月31日一次存入100元的比较,那么,如果我们不幸从2007年10月底上证指数的最高点开始这笔投入,到2

018年7月底,结果会如何呢?

2007年10月16日历史最高点是6124.04点,到2018年7月31日当月最后一个交易日,上证指数跌到2876.40点,下跌了53.03%。如果你一次投入发生在2007年的10月底,那么按照上证指数计算,投资了近11年,价格腰斩都不止,投资损失惨重。

有人说我找个低估值一把进去,总不见得那么惨吧?我们假设从2007年10月16日的6124.04点开始下跌50%,到2008年4月18日,上证指数跌到了3094.67点,跌了50%都不止,如果我们在这天买人上证指数,到2018年7月31日的2876.40点,还是下跌了7.05%。在指数下跌了50%后投资了整整10年都不止,不算通货膨胀,一笔财富竟然账面缩水了7.05%,可见股市风险之大。

以上举的是两个极端情况,有人会说,我的运气不会那么差。那么,如果我们随机投入股市,胜算又有几何呢?

再来对比两个指数,一个是代表我国最大的300家上市公司的沪深300指数,一个是代表500家美国主流公司的标普500指数。选择从2002年1月22日这一天开始比较。为什么要选择这一天来比较呢?因为这天标普500点位为1119.31,沪深300为1109.99,是两个指数差层最小的一天。当天标普500还比沪深300高了9.32,不到1%。经过了16年多的涨跌,到了2018年10月29日,标普500为2641.25,沪深

300为3076.89,沪深300竟然比标普500还高了435.64。但是,为什么大家都觉得在A股要比在美股难盈利呢?

从2002年开始,任意一天买入,持有1个月到4年,标普500的平均盈利都不及沪深300,但赢率比沪深300高很多。赢率差异最小的持有4年,基本接近,如果再长,沪深300就会高于标普500。但如果持有2年,标普500的赢率是84.38%;而沪深300则只有48.80%,连一半都不到;赢率差异高达

35.58%。况且我们很多A股股民入市时间往往是在牛市甚至牛市的高峰,而退出往往是在熊市的低谷,这样亏损面就更大了。直接参与中国A股的风险之大可见一斑。

第三节定期投入股市

那么,我们是否应该放弃股市投资呢?再来看看另外一种投资方法——不是一次投入,而是定期投入。如果从2007年10月31日这个历史高点开始,每个月都买进上证指数(这里为了叙述方便起见只是举例,实际上上证指数本身是无法投资的),

那么到2018年7月31日,收益率是6.63%。虽然收益率不高,但至少是一个正收益,而且其间在2015年6月底,收益率还曾经达到82.22%。重要的是,从2014年11月开始就没出现过亏损。

